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Inventia se refera la industria constructoare de masini, In special la transmisiile mecanice si poate fi utilizata pentru
multiplicarea turatiilor organului de lucru al masinilor.

Este cunoscuta transmisia planetara precesionald, care include un corp in care sunt amplasate roti dintate centrale, bloc-
satelitul cu role, arborii conducator si condus si mecanism de generare a miscarii de precesie. Bloc-satelitul include
doud coroane cu acelasi numar de role situate sub un unghi al axoidului conic mare, de ambele parti ale cérora sunt
amplasate doud roti dintate centrale fixe cu acelasi numar de dinti. in butucul blocului-satelit sunt executate caneluri,
centrul razei de curburd al fundului lor se afld de o parte a centrului de precesie, iar bilele amplasate in aceste caneluri
sunt situate de asemenea si In canelurile bucsei sferice legate rigid cu arborele condus, centrul razei de curbura a
fundului cérora este situat de altd parte a centrului de precesie [1].

in calitate de cea mai apropiati solutie a fost aleasd transmisia planetard precesionald, care include o carcasa in care
sunt amplasate doud roti dintate centrale, o roata satelit dintii careia sunt executati in forma de role conice de angrenare,
instalate cu posibilitatea rotirii pe axe, si amplasatd liber pe un arbore inclinat, un arbore conducétor legat cu roata
satelit prin intermediul unui cuplaj compensator [2].

Problema se solutioneaza prin aceea ca multiplicatorul planetar precesional include un corp cu capac, in care sunt
amplasate: roata dintata centrala mobila, care angreneaza cu o roata satelit, arborii conducator si condus; precum si o
maniveld. Roata dintatd centrald mobild este legata rigid cu arborele conducitor, roata satelit, dintii careia sunt executati
in forma de role, angreneaza de cealaltd parte cu roata dintata centrald fixa, care este fixata cu capacul corpului, roata
satelit, prin intermediul corpurilor de rulare care contacteaza cu suprafata ei frontald, este legata cinematic cu discul,
care este amplasat din partea capacului corpului, totodata, discul este instalat prin intermediul corpurilor de rulare pe
suprafata interioara laterald a rotii dintate centrale montata fix, si cu suprafata interioara frontald a capacului; pe disc
este fixata roata dintatd centrald medie, care angreneaza cu dintii executati in forma de role ale rotii satelit suplimentare,
amplasatd liber pe manivela legatd cu arborele condus, totodatd, pe suprafata exterioara laterald a rotii satelit sunt
executate suplimentar niste locasuri in care sunt amplasate corpuri de rulare, care contacteaza cu suprafata interioara
laterala, rotii satelit executatd concava.
Inventia prezinta o serie de avantaje:
legaturii cinematice a rotii satelit exterioare cu discul cu flansa inclinatd, cu care este legata rigid o altd roatd dintata
centrald, care angreneaza cu roata satelit suplimentara;
- Sporirea randamentului In urma realizarii legaturilor cinematice dintre arborele conducétor si arborele condus, prin
angrenare cu roti dintate, una dintre roti a fiecarui cuplu avand dintii executati in forma de role, instalate pe axe si ca
urmare a excluderii cuplajului compensator.
Inventia se explica prin figurd, care reprezinta vederea generala a multiplicatorului planetar precesional.
Multiplicatorul planetar precesional include un corp 1 in care sunt amplasate roata dintata centrald fixa 2, legata rigid cu
capacul 3 corpului, roata satelit 4 cu dintii in forma de role 5, roata dintatd centrala mobila 6, legata rigid de arborele
conducator 7. Roata satelit 3 este legata cinematic prin intermediul corpurilor de rulare 8 cu flansa inclinata 9 a discului
10, legat rigid cu roata dintatd centrala medie 11, dintii careia angreneaza rolele 12 rotii satelit suplimentare 13,
amplasatd liber pe manivela 14 arborelui condus, legat rigid cu rotorul generatorului 15. Roata satelit 4 este instalatad
liber pe corpurile de rulare 16 instalate in locasuri pe suprafata exterioara laterald a rotii satelit suplimentare 13. Unghiul
de inclinare a axei manivelei si a flansei inclinate 9 este egal cu 0.
Multiplicatorul precesional functioneaza in modul urmator.
Miscarea de rotatie de la arborele conducator 7 se transmite rotii dintate centrale mobile 6. Datorita diferentei numarului
de dinti ai rotii dintate centrale mobile 6 si rolelor 5 rotii satelit 4, (Z¢=Zs+1), roata satelit va fi impusa sd efectueze o
migcare de precesie in jurul punctului fix ,,0” (centrul de precesie). O miscare de rotatie in jurul axei sale este exclusa,
deoarece numarul de dinti ai rotii dintate centrale fixe 2 este egal cu numarul de role 5 ale rotii satelit 4 (Z,=Zs).
Miscarea precesionala a rotii satelit 4 este transformata prin intermediul flansei inclinate 9 in miscare de rotatie in jurul
axei discului 10, care se va roti cu gradul de multiplicare
Ly = _L’

Z,—Z,
unde Zs este numarul de role ale rotilor satelit exterioare 4;
Zs —numarul de dinti ai rotii dintate centrale mobile 6.
Miscarea de rotatie multiplicatd a discului 10 se transforma in miscare de precesie multiplicatd a rotii satelit
suplimentare 13, datorita diferentei dintre numerele de dinti Z,,=Z,*1 (la rotirea discului 10 rotii dintate centrale medii
11) la un unghi egal cu pasul unghiular al dintilor, roata satelit suplimentara 13 va efectua un ciclu complet de precesie

in jurul punctului ,,0”. Miscarea precesionald a rotii satelit suplimentare 13 se transforma prin intermediul manivelei 14
in migcare de rotatie a arborelui condus, multiplicata cu gradul de multiplicare
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unde Z,; — este numarul de dinti ai rotii dintate centrale 11,
Z,, —numarul de role 12 ale rotii satelit suplimentare 13.
Raportul de multiplicare sumar se determina ca produsul celor doud componente:

S YARVA
Iy =ho"hs = e .
(Zs - Ze) ) (le - Zn)

Miscarea de rotatie multiplicatd a manivelei 14 arborelui condus se transmite rotorului generatorului electric 15.
Astfel, la un numar rezonabil al dintilor, profilul carora asiguré transformarea miscarii de rotatie in miscare de precesie
(lipseste autofranarea transmisiei in regim de multiplicator), raportul de multiplicare sumar este destul de mare. Pentru
Z6¢=7,1=30; Zs=7,,=31 se obtine:

. 30-30 ~

¥ (31-30)-(31-30)

compacta.
Excluderea mecanismului de legatura in forma de cuplaj compensator, care functioneaza la unghiuri relativ mari intre
axele arborelui de intrare si rotii satelit permite majorarea randamentului.



